

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Тезадовой Дианы Артуровны «Сетевые ресурсы развития социальной политики в современной России», представленной к защите на соискание ученой степени кандидата политических наук по специальности 5.5.3. Государственное управление и отраслевые политики.

В представленной работе рассматриваются проблемы развития социальной политики в условиях глобальной неопределенности, «турбулентной социальной динамики общества», беспрецедентного экономического и политического давления на Россию. Д.А. Тезадова убедительно обосновывает актуальность своего исследования, отмечая необходимость поиска новых социальных и политико-управленческих практик для «формирования практических моделей социальной политики, жизнеспособных в условиях общественных и технологических трансформаций, доказывающих свою эффективность в реализации антикризисных социальных стратегий» (с. 4).

Следует отметить глубокий анализ автором научной литературы по теме исследования. Вместе с тем можно согласиться с диссертантом, что проблематика сетевых ресурсов и цифровых политико-управленческих технологий развития социальной политики, в том числе в разрезе исследования современных российских практик в условиях общественных и цифровых трансформаций, остается неразработанной.

Автор опирается в своей работе на методологические принципы сетевого и неинституционального подходов, с помощью которых были выявлены и охарактеризованы сетевые аспекты институциональных, процессуальных и технологических компонентов социальной политики, многообразные практики социальной политики через формально закрепленные институты и неформальные практики. Эмпирическая база диссертационного исследования представлена эмпирическими источниками, характеризующими сетевые ресурсы и практики социальной политики современной России в условиях цифровой трансформации: нормативно-правовыми актами, аналитическими докладами, официальными ресурсами грантовой поддержки социально ориентированных проектов и инициатив в Российской Федерации, открытыми данными в Интернете. Теоретико-методологическая база исследования позволила автору научно аргументировать положения, выносимые на защиту.

Диссертация состоит из введения, трех глав, включающих в себя восемь параграфов, заключения, библиографического списка. Структура диссертационного исследования позволяет всесторонне раскрыть

обозначенную тему и успешно решить поставленные автором задачи. Судя по автореферату, автору удалось скомпоновать материалы исследования в логично построенную структуру из трех глав, в каждой из которых рассматриваются необходимые для раскрытия темы аспекты.

Наиболее интересными, актуальными и теоретически значимыми для развития политической науки представляются следующие базовые положения автора, выраженные в автореферате.

Во-первых, предложена объяснительная модель трансформации социальной политики в условиях цифровизации, включающая структурные, процессуальные и технологические компоненты, а также сетевые ресурсы развития.

Во-вторых, определены содержательные характеристики этапов эволюции социальной политики в современной России.

В-третьих, определены институциональные формы межсекторного партнерства в социальной политике, технологические особенности его реализации в конкретных сферах; охарактеризована роль межсекторного партнерства как сетевого ресурса в формировании модели публичной социальной политики в современной России.

В-четвертых, оценены возможности внедрения цифровых политико-управленческих технологий в практики управления социальной сферой, определены перспективы успешного развития новой модели социальной политики, основанной на сетевых ресурсах и цифровых технологиях.

Представляется, что изложенные автором теоретические положения и выводы позволяют выявить и охарактеризовать сетевые ресурсы и цифровые политико-управленческие технологии в практиках выработки и реализации социальной политики России в условиях современных вызовов.

Вместе с тем после прочтения автореферата диссертации, в котором выявлены и охарактеризованы такие контекстные социальные вызовы, как цифровая трансформация и пандемия COVID-19, логически возникает интерес к выявлению внешних угроз и вызовов, влияние которых на реализацию социальной политики в России является наиболее существенным: внешнеполитических, экологических и т.д.

Тем не менее не вызывает сомнений, что выводы и результаты, представленные в автореферате, имеют под собой достаточные основания, убедительно и логично изложены и получены в соответствии с принятыми в политической науке правилами и процедурами.

Судя по автореферату, диссертация Тезадовой Дианы Артуровны «Сетевые ресурсы развития социальной политики в современной России» полностью соответствует формально-квалификационным требованиям,

предъявляемым к работам подобного рода, а её автор заслуживает присуждения учёной степени кандидата политических наук по специальности 5.5.3. Государственное управление и отраслевые политики.

Доктор политических наук, профессор,
профессор кафедры международных отношений
Северо-Западного института управления
Российской академии народного хозяйства и
государственной службы при Президенте Российской Федерации

 Н.А. Баранов

«05» июня 2023 г.

Рецензент: Баранов Николай Алексеевич, адрес СЗИУ РАНХиГС:
199178, Россия, Санкт-Петербург, Средний проспект В.О., 57/43.
Тел. (812) 740-59-72
E-mail: baranov-na@ranepa.ru

Подпись
Баранова Н.А.
ЗАВЕРЯЮ
Ведущий специалист отдела
Кадрового администрирования
Управления развития персонала



С.В. Журавлева